

# 從關公行止看儲蓄互助社幹部之行為準則



□ 孫鴻沂

本年四月下旬，筆者隨團訪問大陸，於廣西桂林龍隱巖，購得相傳出自關羽親筆，又因斬顏良有功，經曹操表奏朝廷，封為漢壽亭侯之真蹟拓本乙軸，四句詩詞如下：

「不謝東君意，丹青獨立名。莫嫌孤葉淡，終久不凋零。」印象深刻。

回國後又有機會閱讀由日人吉川英治（一八九二—一九六二）所著「三國志」。經中國時報大眾讀物出版社，託鍾憲譯為中文出版，卻更名為

「三國英雄傳」。日人逕稱明朝羅貫中之「三國演義」為「三國志」，非指晉朝陳壽所撰之正史。

「三國演義」乃距今約一千八百餘年古籍，但取材於中國歷史，並讓當代人物巧妙自在地活躍，是敘述自漢第十二代的靈帝（公元一六八年左右）至武帝滅吳的太康元年止，大約一百一十二年間的長期治亂情形。

本來，欲體會「三國演義」之精髓，以直接閱讀原著較佳，

然對今日讀者而言，原作艱澀難解，往往無法驅策一般人思讀，享受其中樂趣。

松下幸之助，著名日本國際牌家電公司創辦人，曾於該書初版序言中提到「歷史人物的思惟或生活方式，存在著汲取不盡的真理教訓，能提供生活在今日的人們許多彌足珍貴的啓示，而讓其埋沒在古書卷帙之中是很可惜的」。

胡適之先生就曾說過：「三國演義究竟是一部絕好的通俗歷史，在幾千年的通俗教育史上，從沒有一部書比得上它的魔力。」

至於它何以會發生如此之影響，筆者以為最主要的，應該歸於它的主旨正確，能夠切合我國傳統的道德觀念——忠、孝、節、義，而予以充分的表揚。

尤其是從第二十五回「屯土山關公約三事」，至第二十八回「會古城主臣聚義」止，短短幾章，便把關老爺子的忠義，表現得淋漓盡致。

坊間尊崇關公，甚而奉為神明，興建關帝廟祭拜者眾。皆因其自桃園結盟後，義不負心，忠不顧死。雖受曹操以客禮相待，延之上座；上馬金、下馬銀；小宴三日，大宴五日；又送美女十人使待。所謂新恩雖厚，舊義難忘。尤其於拜辭

漢相回歸前，更是挂印封金，千里走單騎，過五關斬六將，以至後人又有詩嘆曰：

「威傾三國者英豪，一宅分居義氣高。奸相枉將虛禮待，豈知關羽不降曹？」

筆者以為其表現甚符我儲蓄互助社運動幹部行為準則 Code of Ethics 之人格 (Personality)、能力 (ability)、忠誠 (loyalty) 三樣基本條件。

關公的幾個特質與行為表現如下：

#### (1) 人格：

不貪財——分毫不帶走曹操所賜之財物。

不戀名位——棄置皇帝所賜的漢壽亭侯爵位。

守倫理——對嫂子的尊重與嚴守分際。

負責任，前後一致——對自己的行為負責，對二位嫂子的安危負責，始終如一。

#### (2) 能力：武術高強。

作為一名武將，在獻計決策方面，容或稍遜，但就其角色而言，其武術武德已是三國諸多將領之佼佼者。

#### (3) 忠誠：對劉備忠貞不貳。

「我與玄德是朋友而兄弟，兄弟而又君臣也！不因劉備之不知去向，或曹操之軍勢較強，優厚禮遇而見異思遷。關公的忠義，一般總歸因於桃園三

結義的焚香設誓，但另一方面，也應是在兵荒馬亂，法統式微下，為扶正漢室而轉為對代表漢室正統的皇叔之忠誠。

或也應是這些特質與行為表現，而使關公能在眾多三國人物中獨受青睞，被民間尊為關聖帝君的原因吧！

以儲蓄互助社來說，這些特質與行為表現，也正是我們的幹部最需要學習的地方。人格 (personality)、能力 (ability) 與忠誠 (loyalty) 正是一位耐得住考驗，能受尊重的幹部所不可或缺的三樣基本條件。過去以來，筆者在我們儲蓄互助社運動中看到許多兼具這些特質，頗堪敬重的幹部；但另一方面，也有多人在其中一項或二項出了問題，有的能力好，卻在人格或忠誠上出差錯；有的人格上完滿，能力也是上乘，但是對儲蓄互助社卻未使出力氣；更有的人格、能力皆仍不足，未受肯定，然卻汲汲於加入虛幻的名位之爭，這些不只是個人的不幸，有時也常令筆者深為我們全體儲蓄互助社運動或那一個社的命運而感概。

人格、能力、忠誠，看起來似乎幾近完美無缺的要求，但非也遙不可及，我們在儲蓄互助社運動裡所看到的問題，並不是我們才有，在別的組織、企業也都存在。同樣的，兼具這些特質的人，也不是我們儲蓄互助社的專利。我們的理想，我們對幹部的期望，甚至仍不如其他組織嚴格、制度化，而僅賴於宗教情操的自我要求。有鑑於此，因此我們在 1993 年的幹部訓練中，便加入了其他國家的儲蓄互助社組織普遍採用的「行為準則 (Code of Ethics)」以宣誓、張貼於辦公室之明顯地方，或刊印於社刊、年報等方式以為各社幹部之行為的自我約束與自我期許。



關 羽

組織本身所相信的價值觀與行為準繩，以爲內部人員之規範的價值判斷與行為標準便更顯得重要了。近年來的一些研究報告都顯示，大部份成功、經營良好的公司企業，其公司的價值觀與行為準則也都很明確。這是可以理解的，因爲就商業利益而言，公司要成功，則對外的客戶關係與對內的員工關係之規範，都是要有明確的價

值體系與行為依皈的。否則，若領導人或內部人員的行為準則不一，價值觀各異，則又如何達成企業的目的，贏取客戶的信任，如何激發員工的工作品質與創造力與生產力？

行為準則是一套中心思想，我們可以把它歸納爲人格、能力與忠誠三項，不管我們的儲蓄互助社運動的規模是大是小，我們永遠都需要兼具這三樣特

質的人。要兼具這三樣特質，雖說是多少有點需要上天的恩賜，但是我們比關公還幸運的是，我們有行為準則以爲自勉，關公辭謝了曹操的厚愛，仍一心一意的念著尚且無處棲身的劉皇叔，說來還真如目前儲蓄互助社的處境。關老夫子的堅持「不謝東君意，丹青獨立名，莫嫌孤葉淡，終久不凋零」倒也頗值得我們玩味。❀

## 亞洲儲蓄互助社 聯盟會會員代表大會與會代表宣誓文

身爲亞洲儲蓄互助社聯盟會會員代表大會與會代表，本人謹在此鄭重宣誓如下：

——以被選爲代表之榮譽與責任，盡本人最大力量參與此一會議。

——以與會人士均能瞭解之用語，提出選區內之人士之意見與問題。

——以客觀，無偏見之態度聆聽所有意見。

——策訂出能使我們的組織之日常營運更有效率之政策。

謹遵合作理念暨儲蓄互助社之傳統精神與運作方式做以上宣誓。

亞洲儲蓄互助社聯盟會之一名理事，本人謹在此承諾：

——盡本人最大之力量支持亞盟會之章程與決策。

——敬重社員對我們的儲蓄互助社組織之忠誠，在任期内，代表亞洲儲蓄互助社社員之利益與意見，以及

——代表選區內之社員執行本人職責，確知既定政策之執行情況與所採取之行動。

謹遵合作理念暨儲蓄互助社之傳統精神與運作方式做以上宣誓。❀